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Technická správa 

FNsP Trnava – infekčné oddelenie 
 

Rozvody medicinálnych plynov 

 

1. Úvod 

        Projektová dokumentácia rieši zdroje a rozvody medicinálnych plynov (kyslík, stlačený 
vzduch pre dýchanie) v priestore infekčného oddelenia FNsP Trnava.  

        Pri spracovaní projektovej dokumentácie bolo postupované v súlade s STN EN 7396-1 
ed. 2 Potrubné systémy  medicinálnych  plynov a  normami  súvisiacimi (zákon č. 56/2018 Zz., 
vyhláška č. 59/1982 Zb. - odporúčaná).  Potrubné rozvody  medicinálnych plynov uvedené  
v  tomto projekte  sú  podľa  vyhlášky MPSVaR SR č. 508/2009 Zz. vyhradeným plynovým 
zariadením. Zariadenie môže montovať iba oprávnená organizácia, montáž môže vykonávať 
pracovník, ktorý má osvedčenie (v zmysle vyhlášky č. 508/2009 Zz.). 

        Pri montáži medicinálneho kyslíka je nutné postupovať veľmi obozretne s ohľadom na 
jeho vlastnosti. Je nutné dodržať bezpečnostné predpisy v súlade s čl. 11.4 STN EN 7396-1. 

        Trasa a koncepcia rozvodov bola prerokovaná s hlavným projektantom stavby                     a 
koordinovaná s ostatnými profesiami. 

        Pred uvedením tlakových nádob do prevádzky je potrebné splniť požiadavky nariadenia 
vlády SR č. 576/2002 Z. z. v znení neskorších predpisov. 

        Pred uvedením strojových zariadení do prevádzky po ich nainštalovaní na miesto 
používania je potrebné požiadať TI o vydanie odborného stanoviska v zmysle zákona č. 
124/2006 Z. z. v  znení neskorších predpisov v nadväznosti nariadenie vlády SR č. 392/2006 
Z. z. 

        Tlakové stanice  kyslíka  sú  podľa  vyhlášky č. 508/2009 Zz. vyhradeným plynovým 
zariadením, skupina A/d, B/d, C/a. Tlaková stanica  stlačeného vzduchu  je  podľa  vyhlášky           
č. 508/2009 Zz. vyhradeným plynovým zariadením, skupina C/b. 

        Potrubný rozvod  medicinálneho kyslíka je podľa  vyhlášky č. 508/2009 Zz. vyhradeným 
plynovým zariadením, skupina A/g. Potrubný rozvod stlačeného vzduchu je podľa vyhlášky   č. 
508/2009 Z. z. vyhradené plynové zariadenia, skupina C/b. 

        Zariadenie vyhotovené v súlade s touto dokumentáciou môže byť uvedené do prevádzky 
až po vykonaní skúšok podľa § 12 vyhl. 508/2009 Zz (úradná skúška vykonaná OPO).  

 

2. Zdroje 

        Primárny zdroj – odparovacia stanica kvapalného kyslíka. Centrálny zdroj pre infekčné 
oddelenie. Zdroj musí zodpovedať kapacitou a vybavením požiadavkám na zdroj kyslíka pre 
medicinálne účely (STN EN 7396-1 ed.2).  

        Je navrhnutý transportný zásobník Easy TRANS 1000/37. Transportné zásobníky sú 
vákuovo a viacvrstvovo izolovane tlakové nádoby, konštruované a vyrobené podľa               EN 
1251-2 a schválené podľa TPED 2010/35/EU na skladovanie hlboko zmrazených plynov ako 
dusík, kyslík, argón, oxid dusný alebo oxid uhličitý. 
        Nádrže sa skladajú z vnútornej tlakovej a vonkajšej nádoby. Vnútorná nádoba je určená 
pre skladovanie kryogénneho skvapalneného plynu. Najnižšia teplota nerezovej vnútornej 
nádoby: -196 °C. 

        Vnútorná a vonkajšia nádoba je vyrobená z nerezovej ocele 1.4301 podľa EN10028-7. 
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        Vnútorná nádoba je podrobená vodnej tlakovej skúške. Kvalita zvarov vonkajšieho plášťa 
je kontrolovaná héliovou skúškou tesnosti. To zaisťuje dlhodobú trvanlivosť vákua. 

        Vnútorná nádoba je izolovaná viacvrstvovým obaľovaním izolačného materiálu. Priestor 
medzi vnútornou nádobou a vonkajším plášťom je tvorený vákuom o hodnote 1micron. Okrem 
toho sa absorbent vlhkosti stará o zlepšenie a dlhodobé udržanie vákua počas prevádzky 
nádoby. 

        FRDTC tlakové nádoby sú zariadenia na dodávku a prepravu technických plynov          v 
kvapalnom alebo plynnom stave. Max. prevádzkový tlak 37 bar. 

        Automatický regulačný systém udržiava nastavený prevádzkový tlak (funkcia tvorby tlaku) 
a minimalizuje straty v prípade nízkeho odberného množstva (funkcia ekonomizér). 

        Zásobník je chránený pevným kovovým rámom, ktorý umožňuje jeho bezpečnú mobilitu 
aj v naplnenom stav. 

Zásobník   1000/37  
Kapacita  919 litrov 
Maximálny pretlak  2,50 MPa 
Prac. teplota  - 196 / +50 °C 
Prac. látka  kvapalný kyslík 
Hmotnosť  1010/2059 kg 
Rozmery  1020 (1070x1440) – 2300 mm 

        Vlastný zásobník bude na betónový základ umiestnený podľa štandardu dodávateľskej 
firmy, rovnako tak odparovač. Kotvenie bude prevedené pri inštalácii technológie. 

        Priestor celej stanice musí byť oplotený a opatrený uzamykateľnými vrátkami. 

        Priestor stanice musí byť osvetlený. Požaduje sa 150 lux na ovládacích a kontrolných 
prvkoch technológie. 

        Zásobník, odparovač, potrubie a ďalšie kovové časti stanice musia byť uzemnené so 
zemniacim odporom menším  než 2 Ω. 

Vzduchový odparovač  
        Je tvorený sústavou pozdĺžne rebrovaných trubiek zo zliatiny hliníka. K vlastnému 
zásobníku je  pripojený nerezovým potrubím. K odparovaniu kvapaliny sa využíva teplo z 
okolia. 

Pomocný odparovač 
        Je zavesený pod spodným dnom vonkajšej nádoby, je vyrobený zo špeciálneho 
hliníkového profilu a slúži k natlakovaniu zásobníka na pracovný pretlak. 

Ovládací panel 
        Všetky ovládacie armatúry vrátane poistných a regulačných ventilov sú umiestnené v čele 
panela vonkajšej nádoby. Meranie hladiny kvapalného kyslíka, tlaku a technologická schéma 
s popisom sú tiež na čelnej stene zásobník. 

Redukcia tlaku 
        Redukcia je tvorená redukčným ventilom 4MPa/1000kPa a poistným ventilom 1500kPa. 
Redukcia tlaku je umiestnená fasáde redukčnej tlakovej stanice. Pomocou redukcie tlaku je 
tlak od primárneho zdroja (odparovacej stanice) redukovaný na napájací tlak v potrubí. 

Suroviny 
        Základnou surovinou pre prevádzku je kvapalný kyslík. Interval plnenia sa musí stanoviť 
podľa skutočného odberu. V priebehu prevádzky by nemalo dôjsť k úplnému vyprázdneniu 
zásobníka.  

Iné produkty 
        Pri splynovaní nevznikajú žiadne medziprodukty ani odpadné látky. 
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Fond pracovnej doby 
        Pretože sa jedná o odparovaciu stanicu s plne automatizovanou prevádzkou, je potrebné 
pracovné sily iba pri spustení stanice, občasnú kontrolu a pri prevzatí dodávky kvapalného 
kyslíka.  

Požiarna bezpečnosť 
        Tlakový zásobník kyslíka vrátane vzduchových odparovačov predstavujú otvorené 
technologické zariadenie bez požiarneho rizika. V prípade požiaru okolitých objektov je nutné 
vypnúť hlavný prívod elektrického prúdu a zaistiť ochladzovanie plášťa zásobníka vodou. 
Príjazd mobilnej techniky požiarnej ochrany musí byť umožnený po komunikáciách so 
spevneným povrchom do vzdialenosti aspoň 20m od týchto zariadení, čo je v danom prípade 
dodržané. 

------------------------------- 
        Redukcia tlaku centrálneho rozvodu kyslíka - Podružná redukcia centrálneho rozvodu 
kyslíka je tvorená dvojicou redukčných vetiev (RV 2500kPa/400kPa, PV 600kPa). Podružná 
redukcia tlaku je umiestnená v miestnosti sekundárneho zdroja v priestore redukčnej tlakovej 
stanice. Redukčné vetve sú prepojené paralelne. Jedna redukčná vetva slúži ako prevádzková  
a druhá ako záložná. Pomocou redukcie tlaku je napájací tlak v potrubí od primárneho zdroja 
(odparovacej stanice) redukovaný na distribučný tlak v rozvode. 

        Na vstupnom potrubí do redukcie  tlaku je osadený uzatvárací ventil. Na výstupnom 
potrubí od redukcie tlaku je osadený hlavný uzatvárací ventil (HUV rozvodu), kontrolný 
manometer, snímač núdzového prevádzkového alarmu a núdzový vstup. Na výstupné potrubie 
je napojený potrubný rozvod kyslíka. 

-------------------------------- 
        Sekundárne napájanie kyslíka (B/d) – 2 fľašové batérie Cu pre 4 tlakové fľaše (á 50 
litrov / á 20 MPa) umiestnené v samostatnej miestnosti sekundárneho zdroje – viď. výkresová 
dokumentácia. 

        Fľašové batérie sú napojené na panel automatického prepínania, kde je tlak vo fľašiach 
redukovaný na pracovný tlak potrebný pre ovládanie prepínacieho zariadenia. Za panelom 
automatického prepínania zdroja (ľavá a pravá strana) je inštalovaný redukčný panel (2. 
stupeň redukcie), kde je prevedená redukcia tlaku na distribučný tlak v rozvode. Výstupné 
potrubie za 2. stupňom redukcie je vybavené hlavným uzatváracím ventilom (HUV tlakové 
stanice, G1/2“) a kontrolným manometrom. Výstupné potrubie sekundárneho zdroja je 
napojené na potrubný rozvod kyslíka.      

        Poistný ventil – otvárací pretlak 600kPa.  
        Výkon stanice je 6 Nm3/h. 

        Automatické uvedenie sekundárneho zdroja kyslíka do prevádzky: Je zaistené tzv.  
diferenciou tlaku. Výstupný /distribučný/ tlak za redukčným ventilom náhradného zdroja je 
nastavený na nižšiu hodnotu ako distribučný tlak v centrálnom rozvode. Výstupný uzatvárací 
ventil náhradného zdroja je stále otvorený. Pri poklesu distribučného tlaku v centrálnom 
rozvode /400kPa/ pod nastavený výstupný tlak náhradného zdroja /350kPa/ sa uvedie do 
prevádzky  náhradný zdroj. 

        Rezervné napájanie kyslíka (C/a) tvorí 1 fľašová batéria Cu pre 2 tlakové fľaše                 (á 
50 litrov / á 20 MPa) umiestnená v samostatnej miestnosti rezervného napájania – viď. 
výkresová dokumentácia. Fľašová batéria je napojená na redukčný panel (redukčný ventil 
20MPa/400kPa, poistný ventil 600kPa, vypúšťací ventil a výstupný guľový uzáver). Rezervné 
napájanie je prepojené s  rozvodom kyslíka. Je rovnako inštalovaný núdzový vstup a vstup pre 
údržbu. Uvedenie rezervného napájania do prevádzky sa vykonáva ručne. 

        Poistný ventil – otvárací pretlak 600kPa.  
        Výkon náhradného zdroja je 3 Nm3/h. 

        Uvedenie náhradného zdroja kyslíka do prevádzky - ručne pracovníkom obsluhy. 

--------------------------- 
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        Tlakové fľaše sú umiestnené v držiaku tlakových fliaš. Stav zdroje je opticky kontrolovaný 
pomocou kontrolných manometrov. Stav rezervného napájania je naviac kontrolovaný 
snímačom tlaku napojeným na signalizačný hlásič (signalizácia 50% kapacity). 
        Súčasťou redukčnej časti sú poistné ventily. Výfuk od poistných ventilov musí byť 
vyvedený do voľného priestoru (viď. výkresová dokumentácia). Výfukové potrubie musí byť 
vykonané tak, aby  nedošlo k ohrozeniu zdravia osôb a majetku.               

        Umiestnenie fľašových zdrojov kyslíka je zrejmé z výkresovej dokumentácie (umiestnenie 
musí byť v súlade s STN EN 7396-1 ed. 2  a STN 07 8304 Kovové tlakové nádoby na dopravu 
plynov - Prevádzkové pravidlá a vyhláškou MVSR č. 124/2000 Zz). Na dverách musia byť 
vyvesené tabuľky s označením druhu plynu a so zákazom manipulácie nepovolaným osobám. 
Priestor zdrojov musí  byť  riadne odvetraný (prirodzená výmena vzduchu). Napájací systém 
s plynovými fľašami sa musia inštalovať v dobre vetranej a požiaru odolné miestnosti, ktorá je 
špeciálne projektovaná alebo vhodne modifikovaná. 

Technické údaje fľašového zdroja: 
prepínací panel:      
vstupní tlak                                       20 MPa  
menovitý výstupný tlak                 1000 kPa  
otvárací pretlak poistného ventilu 1200 kPa  

redukčný panel: 
redukčný ventil:                                                                                                              
menovitý vstupný tlak             1000 kPa                                                                
výstupný /distribučný/ tlak         350 kPa                                                                
poistný ventil:                                                                                                                    
otvárací pretlak                         600 kPa                             
vysokotlaková časť:                                                                                                            
skúšobný pretlak (pri výrobe)       30 MPa   
Dodávateľ dodá vyhlásenie  
o zhode výrobca EÚ. 

Rezervné napájanie: 
redukčný ventil:                                                                                                              
menovitý vstupný tlak                 20 MPa                                                                       
výstupný /distribučný/ tlak         400 kPa                                                                
poistný ventil:                                                                                                                    
otvárací pretlak                    600 kPa                                   
vysokotlaková časť:                                                                                                            
skúšobný pretlak (pri výrobe)       30 MPa 
Dodávateľ dodá vyhlásenie  
o zhode výrobca EÚ. 

        Požiarna bezpečnosť 
        V zmysle vyhláška MVSR č. 124/2000 Zz sa jedná o Prevádzkové odberné miesto. Pre 
ktoré platia ustanovenia §19: 
        V priestore TS (tlakovej stanice) môžu byť uložené prevádzkové fľaše v ktorých je 
umiestnený horľavý, alebo horenie podporujúci plyn s celkovým vnútorným objemom najviac 
600l. 
        V priestore TS môžu byť uložené pohotovostné, alebo zásobné fľaše v ktorých je 
umiestnený horľavý, alebo horenie podporujúci plyn s celkovým vnútorným objemom najviac 
600l. 
        V stavbe okrem jednopodlažného výrobného objektu, musí byť prevádzkové odberné 
miesto umiestnené v samostatnom požiarnom úseku, alebo vo vzdialenosti najmenej 20m od 
stavieb. 
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        Podmienka samostatného požiarneho úseku je dodržaná tým, že prístrešok bude 
opatrený požiarnou bránou a steny a strop prístrešku budú s požiarnou odolnosťou 60min.   
 
        Kompresorová stanica (C/b)  je umiestnená v priestore 1.PP v samostatnej miestnosti. 
Koncepcia kompresorovej stanice je zrejmá z výkresovej dokumentácie. 

        Veľkosť zdroja je volená s ohľadom na počet odberových miest, charakter pracovísk                      
a predpokladanú spotrebu v objekte infekčného oddelenia (šesť pľúcnych ventilátorov). 
Vzduch z kompresorovej stanice slúži pre potreby dýchania. Veľkosť zdroja je určená v súlade 
s STN EN 7396-1 tak, aby pre bežnú prevádzku stačila jedna  jednotka a ďalšia  jednotka bola          
v zálohe. Iba v prípade nárazovo zvýšenej potreby môže byť zapnutý druhý kompresor. 

        Ako zdroj je navrhnutá kompaktná kompresorová jednotka s dvoma kompresormi 
(parametre viď. zoznam strojov a zariadenia). Kompresorová jednotka je kotvená pomocou 
oceľových kotviacich skrutiek do betónovej podlahy.         

        Popis zariadenia, návod k obsluhe a údržbe a pokyny pre prevádzku zaistí dodávateľ 
kompresorovej stanice. 

        Kompresorová jednotka je napojená pomocou tlakovej hadice, uzatváracích armatúr 
a pripojovacieho potrubia na zásobník vzduchu a na výstupnú filtráciu (zdvojená) a redukciu 
tlaku (zdvojená redukcia tlaku pre dýchanie). Na výstupe kompresorovej stanice je 
nainštalovaný hlavný uzatvárací ventil, kontrolný manometer, snímač alarmu a núdzový vstup. 
Na výstupné potrubie je pripojený potrubný rozvod stlačeného vzduchu pre dýchanie. 

        Napojenie všetkých častí stanice je vykonané tak, aby pri revízii, oprave nebo výmene 
niektorej časti mohla stanice po určitú dobu pracovať bez prerušenia prevádzky. 

        Dodávateľ zaistí kompresorovú stanici tzv. "na kľúč" vr. regulácie, el. prepojenia              
a ovládania. 

        Zoznam strojov a zariadenia 

        Kompresorová jednotka – 1 ks 
        Kompaktná kompresorová jednotka sa skladá z dvoch kompresorov, každý o výkone  17 
Nm3/hod. Jedná sa o olejom mazané piestové kompresory. Na výstupe každého kompresora 
je umiestnený cyklický odlučovač oleje, vďaka ktorému z kompresoru vychádza oleje prostý 
stlačený vzduch. Tieto dva kompresory sú umiestnené na ležatom vzdušníku o objeme 500 
litrov. Na tomto vzdušníku je umiestnené sušenie (pre každý kompresor). Tieto sušičky pracujú 
na princípe absorpcie vlhkosti zo vzduchu. Každá sušička je osadená vstupnou a výstupnou 
filtráciou vzduchu. Produkuje vzduch pre dýchanie, ktorý vyhovuje požadovaným parametrom 
(DIN 3188, EN 12021, Pharmacopée Européenne). Kompresory sú riadené automatickou 
riadiacou jednotkou. Táto riadiaca jednotka je umiestnená na zásobníku. Súčasťou riadiacej 
jednotky je čidlo TRB a analyzátor CO (nutné prepojiť s rozvodom). 

Základné technické dáta automatickej kompresorovej jednotky: 

- platné vždy pre jeden kompresor  
Max. výstupný tlak  1,0 MPa 
Pracovný tlak   1,0 MPa 
Max. prac. výkon  17 Nm3 / hod pri pretlaku 1 MPa 
Pripojenie na el. sieť  400 V / 50 Hz 
Príkon el. energie  2,2 kW 
Hlučnosť   max. 64 dB(A) 

Hmotnosť celej jednotky 550 kg 
Objem zásobníku:  500 litrov 

 

        Stojatý zásobník stlačeného vzduchu – 1 ks 
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        Objem zásobníku je 500 litrov, pr. 600 mm, výška cca 1925 mm, maximálny pracovný 
pretlak 1,2 MPa. Zásobník je osadený uzatváracími ventilmi, odkalovacím ventilom, 
odvzdušňovaním ventilom, poistným ventilom /otvárací pretlak 1,1 MPa/ a kontrolným 
manometrom. Pre prevádzku zásobníku – podľa platných STN. Musia byť zaistené 
prostriedky, ktoré zabránia korózii vzdušníku (vnútorným náterom pre medicinálne účely). 
Prepojenie zásobníkov je zrejmé z výkresovej dokumentácie. Vybavenie a inštalácia 
zásobníku musí zodpovedať STN EN 7396-1. Vypúšťanie kondenzátu je zaistené 
automatickým odpúšťaním inštalovaným na zásobníku. 

        Výstupná filtrácia – 1ks 
        Je inštalovaná za kompresorovou jednotkou a zásobníkom stlačeného vzduchu. Je 
tvorená dvojitou filtračnou radou. 

        Redukcia tlaku – 1ks 
        Je inštalovaná za výstupnou filtráciou. Je tvorená dvojitou redukciou tlaku pre 
medicinálny vzduch pre dýchanie (redukuje pracovný pretlak od kompresorov 1000 kPa na 
distribučný tlak 400 kPa). 
        Súčasťou jednej redukčnej vetvy je vstupná uzatváracia armatúra, redukčný ventil, 
poistný ventil a výstupná uzatváracia armatúra. Za redukciou tlaku je inštalovaný vstup núdze 
400 kPa. 

        Snímač núdzového prevádzkového alarmu  – 1 ks    
        Snímač je umiestnený na výstupe kompresorovej stanice za zatváracím ventilom rozvodu 
pre dýchanie. Snímač alarmu  je  prepojený  na panel centrálneho sledovania – zaisťuje MaR, 
viď. alarmový systém.  

        Automatické ovládanie kompresorových jednotiek 
        Napojenie kompresorov je riešené tak, že vždy jeden kompresor je pracovný a druhý je 
záložný. Zdroj je dimenzovaný tak, aby jeden kompresor pokryl predpokladanú spotrebu. Pri 
nadmernom odbere vzduchu zapne i ďalší kompresor. Elektrické zapojenie kompresorových 
jednotiek a pracovný režim počíta s cyklickou obmenou zapínania kompresorových jednotiek. 
        Každý kompresor musí mať riadiaci okruh zostavený tak, aby uzavretie alebo porucha 
jedného kompresoru neovplyvnila činnosť ostatných kompresorov. Automatické ovládanie 
kompresorov (riadiaca jednotka) je dodávkou kompresorovej stanice.  
        Prívodný kábel pre pripojenie kompresorovej stanice priviesť o hodnotách daných 
technickými parametrami kompresorov k nástennému rozvádzaču. 

Technické dáta 
výstupný pretlak z kompresorov                              1000 kPa 
skúšobný pretlak                                                  1200 kPa 

redukcia tlaku – vzduch pre dýchanie 
vstupný pretlak                                                      1000 kPa 
výstupný pretlak /distribučný tlak/                            400 kPa 
otvárací pretlak poistného ventilu                         600 kPa 
Vykonať funkčné skúšky podľa STN 7396-1 
Prostredie v stanici: viď. protokol o určení prostredia 

        Obsluha kompresorovej stanice 
        Prevádzka stanice je plne automatická, preto nemusí byť zaistená stála obsluha stanice, 
stačí iba občasná kontrola povereným pracovníkom. 
        Obsluhu kompresorov smie vykonávať osoba poučená a musí byť vykonávaná podľa 
sprievodnej dokumentácie.  O všetkých  bezpečnostných  predpisoch,  údržbe a manipulácii  
bude obsluha oboznámená a riadne poučená zodpovedným pracovníkom pri odovzdávaní a 
uvádzaní kompresorovej stanice do prevádzky. 
        Kompresorová stanica musí mať Prevádzkový poriadok, ktorý vypracuje užívateľ 
v nadväznosti na vyhlášku č. 508/2009 Zz. Prevádzka stanice bude zahájená po 
východiskovej revízii a označenie príslušnými bezpečnostnými tabuľkami vrátane vyvesenia 
Prevádzkového poriadku. 
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Vypúšťanie kondenzátu: 
        Kondenzát  je  vypúšťaný z  odkalovacích  miest  kompresorovej  jednotky, zásobníka        
a filtrov automaticky pomocou automatických odvádzačov kondenzátu. Kondenzát je zvedený 
pomocou hadíc PVC do separátoru oleja z kondenzátu a následne likvidovaný. Odlúčený 
kondenzát je možno vypúšťať do kanalizácie. Pri vypúšťaní a likvidácii kondenzátu musí byť 
postupované v súladu s ekologickými predpismi.  

Separátor oleja z kondenzátu  
        Slúži k odlúčeniu oleja z vypúšťaného kondenzátu. Je napojený pomocou rozdeľovača 
na prítok kondenzátu od vypúšťacích miest kompresorovej stanice. Je vybavený samostatným 
odtokom vody a odtokom oleja. PVC hadice musia byť odolné tlaku 16 bar. 
 
        Rezervné napájanie stlačeného vzduchu (C/a) tvorí 1  fľašová batéria Cu pre             2 
tlakové fľaše (á 50 litrov / á 20 MPa) umiestnená v samostatnej miestnosti v priestore 
rezervného napájania kyslíka – viď. výkresová dokumentácia. Fľašová batéria je napojená na 
redukčný panel (redukčný ventil 20MPa/350kPa, poistný ventil 600kPa, vypúšťací ventil          a 
výstupný guľový uzáver). Je rovnako inštalovaný núdzový vstup a vstup pre údržbu. Výstup 
z redukčného panelu je napojený na potrubný rozvod od kompresorovej jednotky. Stav zdroje 
je opticky kontrolovaný pomocou kontrolného manometra. Stav rezervného napájania je 
naviac kontrolovaný snímačom tlaku napojeným na signalizačný hlásič (signalizácia 50% 
kapacity). 

        Poistný ventil – otvárací pretlak 600kPa.  
        Výkon rezervného zdroja je 3 Nm3/h. 

Technické dáta 
redukčný ventil:                                                                                                              
menovitý vstupný tlak                 20 MPa                                                                       
výstupný /distribučný/ tlak         350 kPa                                                                
poistný ventil:                                                                                                                    
otvárací pretlak                    600 kPa                                   
vysokotlaková časť:                                                                                                            
skúšobný pretlak (pri výrobe)       30 MPa 
Dodávateľ dodá vyhlásenie  
o zhode výrobca EÚ. 

        Automatické uvedenie rezervného zdroja do prevádzky: Je zaistené tzv.  diferenciou 
tlaku. Výstupný /distribučný/ tlak za redukčným ventilom náhradného zdroja je nastavený na 
nižšiu hodnotu ako distribučný tlak v centrálnom rozvode. Výstupný uzatvárací ventil 
náhradného zdroja je stále otvorený. Pri poklesu distribučného tlaku v centrálnom rozvode 
/400kPa/ pod nastavený výstupný tlak rezervného zdroja /350kPa/ sa uvedie do prevádzky 
rezervný zdroj. 

         

3. Odberové miesta /terminálne jednotky/ 

        Lekárske panely sú umiestnené na stene v miestnostiach (lôžkové izby) vo výške          
1200 mm nad podlahou. Lekárske panely sú označené podľa druhu plynu a pripojenia na ne 
musí byť vzájomne nezameniteľné. Lekárske panely s vývodmi kyslíka musia byť umiestnené 
min. 200 mm od vývodov el. prúdu.     

 

4. Kontrola pracovného pretlaku 

        Pre optickú kontrolu pracovného pretlaku v rozvodoch  sú inštalované kontrolné 
manometre. Sú označené podľa druhu plynu. Sú súčasťou ventilových krabíc.  

5. Uzatváracie ventily 
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Obslužné uzatváracie ventily: 

        Obslužné uzatváracie ventily tvoria hlavné uzatváracie ventily rozvodov, uzatváracie 
ventily odbočiek a vypúšťacie armatúry. 

        Hlavný uzatvárací ventil kyslíka je umiestnený v miestnosti sekundárneho zdroje na 
výstupe potrubia kyslíku do rozvodu za redukciou tlaku centrálneho rozvodu kyslíka. 

        Hlavný uzatvárací ventil stlačeného vzduchu (vzduchu pre dýchanie) je umiestnený 
v miestnosti zdroja (kompresorová stanica) na výstupnom potrubí kompresorovej stanice.  

        Uzatváracie ventily odbočiek sú umiestnené na stúpacom potrubí v priestore chodby. Sú 
umiestnené v krabici. 
 
Výstupné uzatváracie ventily: 

        Sú umiestnené na stenách v krabiciach a uzatvárajú jednotlivé pracoviská (skupinu 
lôžkových izieb). Ventilové krabice sú nainštalované v normálnej úchopovej výške. Každá 
ventilová krabica je navyše vybavená vstupným miestom pre účely núdze a na údržbu, ktoré 
je špecifické pre určitý plyn (teleso spoja NIST), snímačmi klinického alarmu a kontrolnými 
manometrami. 

        Umiestnenie všetkých uzatváracích ventilov je zrejmé z výkresovej dokumentácie. 
Uzatváracie ventily sú umiestnené v normálnej úchopovej výške. Ventily musia byť 
zabezpečené proti neoprávnenej manipulácii. Prístup k ventilom je zaistený pomocou dvierok. 

 

6. Rozvodné potrubie 

        Trasa rozvodného potrubia, jeho rozmer a spôsob vedenia sú zrejmé z výkresovej 
dokumentácie. Rovnako tak umiestnenie armatúr. 

        Potrubie medicinálnych plynov (kyslík, stlačený vzduch) nesmie byť vedené voľne 
chránenými únikovými cestami. V chránených únikových cestách môže byť umiestnené vtedy, 
ak sú zabudované v nehorľavej konštrukcii a od chránenej únikovej cesty požiarne oddelené 
stavebnou konštrukciou z nehorľavých hmôt s požiarnou odolnosťou najmenej EI 45/D1, § 75 
vyhl. MV SR č.94/2004 Z.z. 

        Vzdialenosť rozvodov med. plynov od ostatných rozvodov je nutné dodržať min. 100 mm. 
Vzdialenosť od rozvodov elektro musí byť väčšia ako 50 mm. Vzdialenosť medzi jednotlivými 
rozvodmi medicinálnych plynov sa odporúča dodržať minimálne v rozsahu priemeru potrubia 
s ohľadom na jeho inštaláciu a kontrolu. 

        Trasu potrubných rozvodov je potrebné koordinovať s ostatnými rozvodmi a elektro.         

        Potrubie, ktoré prechádza podlahou, stropom alebo stavanou priečkou, musí byť uložené 
v oceľovej chráničke. V chráničkách nesmú byť rozoberateľné spoje. Medzera medzi 
chráničkou a potrubím sa utesní nehorľavou upchávkou tak, aby nebola zamedzená dilatačná 
schopnosť potrubia. Podpery potrubia musia svojim vyhotovením (materiál, vzdialenosti, 
umiestnenie) zodpovedať podmienkam STN EN 7396-1. 

        Potrubné rozvody med. plynov sú vyhotovené z medeného atestovaného potrubia podľa 
STN 42. Akosť materiálu podľa STN 42 30005.25 a TZDP STN 42 1320.42. Na všetky 
armatúry musí byť vystavené osvedčenie o akosti a kompletnosti výrobku. Materiál armatúr, 
tesniaci materiál musia zodpovedať STN EN 7396-1. Uzatváracie ventily tvoria guľové 
uzávery, manometre podľa STN EN 7396-1. Na mazanie sa môže použiť iba chemicky čistý 
glycerín. 

        Potrubia a armatúry musia byť dokonale odmastené perchloretylénom podľa 
technologického postupu dodávateľa a potrubie zazátkované až do montáže. 

Spájanie potrubia: 
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        Potrubie je spájané spájkovaním natvrdo spájkou Ag45. Počas tvrdého spájkovania 
potrubných spojov musí byť čistota vnútrajška potrubia chránená ochranným plynom. 
        Spájkovacie práce môžu vykonávať len spájkovači, ktorí majú platnú úradnú skúšku 
zodpovedajúcu rozsahu podľa STN EN ISO 13585, predpis SO06-ANB, CS10-COP. 
Označenie čísiel spájkovačov, ktoré spoje vykonávali je potrebné zaregistrovať do „Revíznej 
knihy rozvodov“ a označiť na medený štítok pripevnený spájkovaním na potrubný úsek. 

 

7. Alarmový systém 

Monitorovacie a alarmové systémy v nadväznosti na STN EN 7396-1: 
        Rozvody medicinálnych plynov, u ktorých by v prípade prerušenia správnej funkcie alebo 
vyčerpanie zásob média vzniklo nebezpečenstvo ohrozenia osôb, musia byť vybavené 
alarmovým systémom. Monitorovacie a alarmové systémy musia byť napojené na normálne a 
zálohované núdzové elektrické zdroje. 

        Klinický núdzový alarm monitoruje tlak v potrubí za každým výstupným uzatváracím 
ventilom (ventilovou krabicou), ktorý sa odchyľuje viac než o 20 % od menovitého 
distribučného tlaku (400 kPa). 

        Snímače na snímanie tlaku sú umiestnené na výstupnom potrubí ventilových krabíc vo 
vnútri ventilových krabíc pred vstupom do sledovaného pracoviska. Pred snímačmi sú 
osadené uzatváracie ventily. 

        Snímače na snímanie tlaku sú prepojené pomocou el. káblov so signalizačnými hlásičmi. 
Zdroje napájania pre signalizačné hlásiče budú privedené od elektrického zdroja (zo 
zálohovaného zdroja) do blízkosti signalizačného hlásiča el. káblom. Signalizačné hlásiče pre 
klinický núdzový alarm sú umiestnené vo výške cca 1 500 mm nad podlahou formou nástennej 
krabice v miestnostiach stálej obsluhy na jednotlivých oddeleniach (pracovisko sestier) – viď. 
výkresová dokumentácia.  

Upozornenie:         
        Prepojenie signalizačných hlásičov so zdrojom napájania a prepojenia snímačov 
snímania tlaku so signalizačnými hlásičmi nie je predmetom dodávky (rieši silnoprúd             a 
slaboprúd).                                                       

        Snímače klinického alarmu pre stlačené plyny: dolná hranica 320 kPa, horná hranica 
480 kPa ... výstup 4 – 20 mA. 

        Núdzový prevádzkový alarm monitoruje tlak v potrubí za podružným redukčným 
ventilom alebo hlavným uzatváracím ventilom, ktorý sa odchyľuje viac ako o 20% od 
menovitého distribučného tlaku v potrubí (400 kPa).     

        Snímače tlaku pre kyslík sú umiestnené za hlavným uzatváracím ventilom za redukciou 
tlaku od primárneho zdroje v miestnosti sekundárneho zdroje. 

        Výstupné potrubie kompresorovej stanice je vybavené za hlavným uzatváracím ventilom 
snímačom núdzového prevádzkového alarmu.         

        Snímače núdzového prevádzkového alarmu budú prepojené na panel centrálneho 
sledovania – zaisťuje MaR. 

        Snímač núdzového prevádzkového alarmu pre stlačené plyny: dolná hranica 320 kPa, 
horná hranica 480 kPa ... výstup 4 – 20 mA.  

 

       Prevádzkový alarm indikuje prepnutie a stav zdrojov,  50% rezervného napájania 
a minimálny tlak zdrojov. 

        Signalizácia porúch motorov kompresorov je snímaná z riadiacej jednotky kompresorovej 
stanice (bezpotenciálový kontakt).  
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        Panel automatického prepínania fľašového zdroje kyslíka (ľavá a pravá strana) je 
vybavený indikačným panelom prevádzkového alarmu, ktorý signalizuje stav zdroja (ľavá 
a pravá strana napájania). Indikačný panel je umiestnený v miestnosti sekundárneho zdroje – 
viď. výkresová dokumentácia. Zdroj napájania pre indikačný panel bude privedený od 
elektrického zdroja (zo zálohovaného zdroja) do blízkosti indikačného panelu káblom (CYKY 
3x1,5C). 

        Stav rezervného napájania kyslíka a stlačeného vzduchu je kontrolovaný snímačom tlaku 
napojeným na signalizačný hlásič (signalizácia 50% kapacity). Zdroj napájania pre 
signalizačné hlásiče bude privedený od elektrického zdroja (zo zálohovaného zdroja) do 
blízkosti signalizačného hlásiča el. káblom. Signalizačné hlásiče kapacity rezervného 
napájania sú umiestnené v miestnosti rezervného napájania – viď. výkresová dokumentácia.      

             

8. Požiadavky na ostatné profesie 

Primárny zdroj kyslíka: 

Stavba zaistí 
Vlastný zásobník bude na betónový základ kotvený podľa štandardu dodávateľskej firmy. 
Kotvenie bude prevedené pri inštalácii technológie. 

Priestor celej stanice musí byť oplotený (výška 1800mm) a opatrený uzamykateľnými vrátkami 
(šírka 1450mm). 

Silnoprúd zaistí 
Priestor stanice musí byť osvetlený. Požaduje sa 150 lux na ovládacích a kontrolných prvkoch 
technológie. 

Zásobník, odparovač, potrubie a ďalšie kovové časti stanice musia byť uzemnené so 
zemniacim odporom menším  než 2 Ω. 

MaR zaistí 
Prepojenie snímača tlaku núdzového prevádzkového alarmu kyslíka na panel centrálneho 
sledovania (stanovisko technickej obsluhy). Snímač tlaku pre kyslík je umiestnený za hlavným 
uzatváracím ventilom za redukciou tlaku od primárneho zdroje v miestnosti sekundárneho 
zdroje. 

Snímač núdzového prevádzkového alarmu: dolná hranica 320 kPa, horná hranica 480 kPa,  
výstup 4 – 20 mA. 

Redukčná tlaková stanica: 

Stavba zaistí 
Miestnosti pre fľašové zdroje (rozmery viď. výkresová dokumentácia, výška min. 2500mm) 
a odvetranie miestností (prirodzená cirkulácia vzduchu). Odporúčaná konštantná teplota 
miestností +20°C (minimálna teplota +10 °C). Dvere otvárateľné von, min. šírka 800 mm. 

Silnoprúd zaistí 
Napájanie 230V (10A) zo zálohovaného zdroja  pre riadiaci panel automatického prepínania 
sekundárneho zdroja kyslíka (ľavá a pravá strana). Zdroj napájania pre riadiaci panel bude 
privedený od elektrického zdroja  do blízkosti panela káblom s presahom 1000 mm. Typ kábla 
CYKY 3x1,5C.         

Napájanie 230V (10A) zo zálohovaného zdroja pre signalizačné hlásiče signalizácie stavu 
rezervného zdroja kyslíka a stlačeného vzduchu. Zdroj napájania pre signalizačné hlásiče 
bude privedený od elektrického zdroja  do blízkosti signalizačného hlásiča káblom s presahom 
1000 mm. Typ kábla CYKY 3x1,5C). Signalizačné hlásiče sú umiestnené v miestnosti 
rezervného napájania  – viď. výkresová dokumentácia.                                                                                                  

Potrubné rozvody a zariadenia a vybavenie zdrojov je potrebné uzemniť podľa platných noriem 
a predpisov.  
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Osvetlenie miestností fľašových zdrojov.  

Slaboprúd zaistí 
Prepojenie snímačov tlaku prevádzkového alarmu kyslíka a stlačeného vzduchu so 
signalizačnými hlásičmi stavu zdroje rezervného napájania (signalizácia 50% kapacity). Typ 
kábla (JYSTY 2x2x0,8). Signalizačné hlásiče sú umiestnené v miestnosti rezervného 
napájania  – viď. výkresová dokumentácia.     

MaR zaistí 
Prepojenie snímača tlaku núdzového prevádzkového alarmu kyslíka na panel centrálneho 
sledovania – stanovisko technickej obsluhy (velín). Snímač tlaku pre kyslík je umiestnený za 
hlavným uzatváracím ventilom za redukčnou časťou zdroje v miestnosti zdroje. 
Snímač núdzového prevádzkového alarmu: dolná hranica 320 kPa, horná hranica 480 kPa ... 
výstup 4 – 20 mA. 

Priestorový snímač koncentrácie kyslíka v miestnostiach fľašových zdrojov kyslíka so 
zvukovým a vizuálnym signálom pred vstupnými dverami do miestností upozorňujúcim na 
koncentrácie kyslíka pod 19,5% nebo nad 23,5%. 

Kompresorová stanica: 

Stavba zaistí 
Dodávateľ kompresorovej stanice požaduje zaistiť iba čistú miestnost s bezprašnou podlahou 
(olej. náter). Dvere otvárateľné von, min. šírka 1450 mm. 

V priestore miestnosti kompresorovej stanice zaistiť podlahovú vpusť pre odvod kondenzátu. 

Požiarny špecialista  určí vhodný hasiaci prístroj podľa vybavenia a typu miestnosti. 

VZT zaistí 
Miestnosť kompresorovej stanice musí byť riadne odvetraná. Množstvo nasávaného vzduchu 
je cca 20 Nm3/h na jeden kompresor. Kompresorová jednotka nevyžaduje pripojenie na sacie 
a výfukové vzduchotechnické potrubie. V činnosti je prevažne jeden kompresor. 

Pre správny chod kompresorových jednotiek je min. teplota v stanici +10oC. Optimálna teplota 
v stanici je +18 oC. Max. teplota v stanici by nemala prekročiť +40 oC. Inštalovaný príkon 
2x2,2kW. VZT zaistí odvod prebytočného tepla z miestnosti kompresorovej stanice. 

Silnoprúd zaistí 
Prívod el. prúdu zo zálohovaného zdroja (el. rozvádzač podľa technických dát kompresorov 
2x2,2kW/3x400V+N+E/50Hz, 1x2,2kW/3x400V+N+E/50Hz rezerva) a 230V (6x istič 6A) pre 
automatické odvádzače kondenzátu a (2x istič 6A) pre automatické ovládanie.   

Inštaláciu zásuvky 230V pre údržbu v priestore kompresorovej stanice. 

Osvetlenie miestnosti kompresorovej stanice. 

Potrubné rozvody a zariadenie a vybavenie zdroja je potrebné uzemniť podľa platných noriem 
a predpisov.  

MaR zaistí 
Prepojenie snímača núdzového prevádzkového alarmu (vzduch pre dýchanie) na panel 
centrálneho sledovania. Tlakové hodnoty sú snímané pomocou snímača núdzového 
prevádzkového alarmu (je inštalovaný na výstupnom potrubí za hlavným uzatváracím ventilom 
kompresorovej stanice).   
Snímač núdzového prevádzkového alarmu: dolná hranica 320kPa, horná hranica 480kPa 
(vzduch pre dýchanie) - výstup 4-20mA. 

Signalizáciu nesprávnej funkcie kompresorov medicinálneho vzduchu (porucha motorov) na 
panel centrálneho sledovania. Signalizácia porúch motorov je snímaná z  riadiacej jednotky 
kompresorovej jednotky (bezpotenciálový kontakt).  
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Potrubné rozvody: 

Stavba zaistí 
Prierazy pre potrubie med. plynov do nosných stien, podláh a do murovaných priečok.  

Potrubie medicinálnych plynov nesmie byť vedené voľne chránenými únikovými cestami. 
V chránených únikových cestách môže byť umiestnené vtedy, ak sú zabudované v nehorľavej 
konštrukcii a od chránenej únikovej cesty požiarne oddelené stavebnou konštrukciou 
z nehorľavých hmôt s požiarnou odolnosťou najmenej EI 45/D1, § 75 vyhl. MV SR č.94/2004 
Z.z. 

Silnoprúd zaistí 
Napájanie  230V zo zálohovaného zdroja pre signalizačné  hlásiče klinického  núdzového 
alarmu. Zdroj napájania pre signalizačné hlásiče bude privedený od elektrického zdroja  do 
blízkosti signalizačného hlásiča el. káblom s presahom 1000 mm. Typ kábla (CYKY 3x1,5C). 
Signalizačné hlásiče pre klinický núdzový alarm sú umiestnené vo výške cca 1 500 mm nad 
podlahou formou nástennej krabice v miestnostiach stálej obsluhy na jednotlivých oddeleniach 
(pracovisko sestier) – viď. výkresová dokumentácia.  

Potrubné rozvody a zariadenia je potrebné uzemniť podľa platných noriem a predpisov.  

Slaboprúd zaistí 
Prepojenie snímačov tlaku so signalizačnými hlásičmi klinického núdzového alarmu pomocou 
el. káblov. Typ kábla (JYSTY 2x2x0,8). Snímače tlaku sú súčasťou ventilových krabíc. 
Signalizačné hlásiče pre klinický núdzový alarm sú umiestnené vo výške cca 1 500 mm nad 
podlahou formou nástennej krabice v miestnostiach stálej obsluhy na jednotlivých oddeleniach 
(pracovisko sestier) – viď. výkresová dokumentácia.  

 

9. Technické údaje     
                                        kyslík            SV             
m. distribučný tlak        400kPa        400kPa    
max. pretlak     600kPa   600kPa   
sk. mech. pevnosti   1000kPa      1000kPa           
sk. na tesnosť           600kPa        600kPa   

 Potrubný rozvod kyslíka musí byť dokonale odmastený, bez tuku, musí vyhovovať 
podmienkam STN EN 7396-1.    

 

10. Značenie a farebné označenie 

        Po úspešné pevnostnej, tesnostnej a funkčnej skúške rozvodov sa prevedie farebné 
označenie rozvodov. Farebné značenie sa prevedie po celej viditeľnej ploche náterom potrubí  
(1x náter základný, 2x náter vrchný). 

Farebné označenie potrubia:                  
Kyslík                                   Farba:  biela                Číslo odtieňa: RAL 9010                                  
Stl. vzduch                                    biela+čierna                           RAL 9010+9005     

        Značenie potrubia musí vyhovovať podmienkam STN EN 7396-1, musí byť trvanlivé. 
Potrubie musí byť označené   názvom   plynu   /alebo značkou/   v blízkosti   uzatváracích   
ventilov  a ďalej pred stenami a prekážkami a za nimi atď., vo vzdialenostiach najviac 10 m      
a v blízkosti terminálnych jednotiek. 

        Značenie uzatváracích ventilov – musí byť trvanlivo vyznačený spôsob manipulácie, 
značenie musí zahŕňať šípky ukazujúce smer prietoku, názov alebo značku plynu a úsek 
obsluhovaného potrubia. Značenie musí vyhovovať podmienkam STN EN 7396-1. 
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11. Skúšanie, prevzatie do užívania 

Prefúknutie  

        Po dokončení montáže a pred prevedením skúšok sa prevedie prefúknutie rozvodu za 
účelom odstránenia nečistôt z potrubia. Rýchlosť prúdenia média sa doporučuje 10-20 m/s. 
K prefúknutiu sa použije dusík, prípadne iný plyn vyhovujúci tejto požiadavke. 

Skúšanie 

        Na záver stavby musia byť vykonané predpísané skúšky podľa STN EN 7396-1 čl. 12. 
Pred začiatkom skúšok rozvodu (alebo úseku) musí byť vykonaná odborná prehliadka 
a odborná skúška (nahrádza úradná skúška vykonaná OPO, ktorá preukáže: 

- správne vyčistenie všetkých súčastí rozvodu 
- overenie funkcie ovládania uzatváracích ventilov 
- ukončenie všetkých zváracích a spájkovacích prác 
- správnosť uloženie potrubia 
- možnosť tepelné dilatácie 
- kompletnosť montážnej dokumentácie a súlad dokumentácie so skutočnosťou 
- správnosť označenia údajov na tlakových častiach potrubia 
-označenie zvarov značkami spájkovača 
- či sa   nevyskytujú   okolnosti,   ktoré  by  mohli   ohroziť   bezpečné  vykonanie skúšok           a 
bezpečnosť iných zariadení. 

        O výsledku odbornej prehliadky a odbornej skúšky musí byť vykonaný zápis do denníka 
montážnych prác. Skúšky budú vykonané pneumaticky dusíkom, alebo iným inertným plynom, 
ktorý neohrozí čistotu rozvodu. Ku skúškam musí byť použitý preskúšaný kontrolný tlakomer 
o minimálnom priemere 160 mm s triedou presnosti minimálne 0,6% rozsah             0-1,6 MPa. 
Jeho merací rozsah musí byť volený tak aby hodnota skúšobného tlaku bola najviac v 80% 
rozsahu stupnice. Prípadné nečistoty sa zisťujú mydlovou vodou alebo iným spôsobom. 

        Skúšky musia byť vykonané montážnym pracovníkom a osvedčené autorizovanou 
osobou oprávnenou skúšať systémy rozvodov medicinálnych plynov, ktorá môže osvedčiť 
výsledky skúšok majiteľovi alebo užívateľovi (postupuje podľa STN EN 7396-1  čl. 12). 

        Skúška mechanickej pevnosti – sa vykoná podľa STN EN 7396-1 čl. 12. Skúša sa 
minimálne 1,2 násobkom maximálneho tlaku po dobu 15 minút. 

        Skúška tesnosti – sa vykoná podľa STN EN 7396-1 čl. 12. Skúša sa maximálne 1,5 
násobkom menovitého distribučného tlaku po dobu od 2 hod. do 24 hod, 500 kPa                  pri 
podtlakovom potrubí po dobu od 2 hod. do 24 hod.  

Tesnosť potrubných rozvodov pre stlačené plyny: 
        Tesnosť kompletných potrubných rozvodov medicinálnych plynov sa musí merať 
s odpojeným napájacím systémom. 

        Maximálny pokles tlaku podľa tabuľky 4. 

Plyn    zmena tlaku (%)  skúšobný prietok (l/min) 
Stlačené med. plyny   -10    40 

        Skúška funkčnosti –  sa vykonáva v rozsahu stanoveného pracovného pretlaku. Za 
vyhovujúci výsledok skúšky sa považuje, keď všetky prvky rozvodu plní správne svoju funkciu 
a rozvod ako celok spĺňa parametre uvedené v projekte. Je nutné previesť funkčnosť poistných 
a redukčných ventilov. 

        Pred uvedením do prevádzky musí byť vypracovaná východisková revízna správa 
vyhradeného plynového zariadenia v súlade s vyhláškou č. 508/2009 Zz. O kontrolách, 
revíziách a skúškach plynových zariadení.  
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        V prípade, že sú rozvody vedené pod omietkou, sa skúška pevnosti a tesnosti príslušnej 
časti rozvodu vykoná pred omietnutím a ich výsledok sa zaznamená do denníka montážnych 
prác. 

        Po vykonaní montážnych prác sa musí vykonať 1. úradná skúška v súlade s vyhláškou 
č. 508/2009 Zz a zákona č. 124/2006 Zz v znení neskorších predpisov za účasti TI. 

Prevzatie do užívania  

        Po dokončení montáže sa vykoná odovzdanie rozvodov užívateľovi. Nedeliteľnou 
súčasťou odovzdávaného rozvodu je táto dokumentácia: 
- oprávnenie organizácie k montáži podľa vyhlášky č. 508/2009 Zz.  
- doklady  o vykonaných skúškach  akosti  zváraných  a  spájkovaných  spojov  a  osvedčení             
  o spôsobilosti zváračov, ktorí rozvod zvárali – spájkovali 
- osvedčenie o akosti  trubiek,   tvaroviek,   armatúr   a  prídavného   materiálu,   kontrolných   
  a zabezpečovacích zariadeniach, o odmastení a prefúknutí potrubia 
- doklady o skúške pevnosti a tesnosti 
- návod na obsluhu 
- podklady pre vypracovanie miestneho prevádzkového poriadku podľa platných predpisov  
- rámcové bezpečnostné predpisy 
- projekt rozvodu zodpovedajúci  skutočnosti 
- správa o východiskovej revízii rozvodu 
- stavebný a montážny denník ak je vedený        
 Rozvod sa uvádza do prevádzky podľa spracovaného technologického postupu za 
prítomnosti prevádzkovateľa. O prevzatí sa spíše zápis, ktorý musí obsahovať: 

a) dátum uvedenia rozvodu do prevádzky 
b) mená a podpisy pracovníkov, ktorí rozvod uviedli do prevádzky 
c) zoznam odovzdanej technickej dokumentácie (výkresy, revízne správy, apod.) 

Prevádzka, kontrola, údržba a obsluha rozvodov pre medicinálne účely 

        Rozvod plynu ako vyhradené plynové zariadenie môže byť uvedené do trvalej prevádzky 
len po vystavení východiskovej revíznej správy a skúšobnej prevádzky. Prevádzka rozvodu 
smie byť vykonaná iba pod vedením schopného a odborne spôsobilého pracovníka. Za 
odbornú spôsobilosť zodpovedá organizácia alebo útvar, ktorý funkciu obsadzuje.  

        Prevádzkovateľ je povinný v zmysle vyhl. č. 508/2009 Zz. paragraf 8, 12 a 18 zabezpečiť: 
a) aby kontroly a prevádzkové revízie boli vykonávané podľa predpisov  vyhl. č.508/2009 Zz.,           
    prípadne podľa návodov a pokynov výrobcu a dodávateľa 
b) aby montáž a opravy zariadenia vykonávala len oprávnená organizácia a obsluhu  
zariadenia  len odborne spôsobilí pracovníci 
c) vypracovať  do jedného mesiaca  od začatia prevádzky Miestny prevádzkový poriadok podľa 
podkladov    projektovej  a   dodávateľskej  dokumentácie,   návodov  výrobcov  a   na  základe  
skúseností    z prevádzky 
d) viesť  predpísanú  technickú  dokumentáciu,   evidenciu  zariadenia  a  uschovávať   doklady  
stanovené právnymi  predpismi alebo technickými normami,  o prevádzke viesť  prevádzkové  
záznamy a  prevádzkovú knihu, do ktorej  sa  zapisujú  tlaky,  spotreby,  zistené  nedostatky,     
výmena prvkov, revízie, správy a kontroly zariadenia 
e) ponechať v zálohe náhradný zdroj podľa STN EN 7396-1. 

        Prevádzkové záznamy musia byť uschované najmenej 3 roky. Prevádzková kniha 
najmenej 10 rokov. Vykonávacia organizácia je povinná vypracovať harmonogram revízií 
najmenej na 3-ročné obdobie a vypracovať ho podľa prevádzkových skúseností                    a 
technického stavu zariadenia.  

        Bežné kontroly zariadenia musí vykonávať kvalifikovaný pracovník raz za mesiac podľa 
predpisov so zápisom do prevádzkového denníka. Poistné ventily sa skúšajú 1x týždenne.  

        Príklad postupu na skúšky a uvedenie do prevádzky podľa STN EN 7396-1 
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   C.2 Prehliadky pred zakrytovaním 
   C.2.1 prehliadka značenia podpier na potrubie 
   C.2.2. kontrola zhody s projektovanými špecifikáciami 
 
   C.3 Skúšky a procedúry pred použitím systému 
   C.3.1 skúšky tesnosti a mechanickej integrity 
   C.3.2 skúšky uzatváracích  ventilov na tesnosť a uzavretie a kontroly správneho 

rozdelenia do zón a správnej identifikácie 
   C.3.3 skúška prepojenia 
   C.3.4 skúška na zistenie upchania a prietoku 
   C.3.5 kontroly terminálnych jednotiek a spojok NIST a DISS na mechanickú  funkciu, 

špecifickosť plynu a identifikáciu 
   C.3.6 skúšky výkonnosti systému 
   C.3.7 skúšky výkonnosti systému overením alebo výpočtom 
   C.3.8 skúška poistných ventilov 
   C.3.9 skúšky zdrojov zásobovania 
   C.3.10 skúšky monitorovacích a poplachových systémov 
   C.3.11 skúšky znečistenia časticami 
   C.3.12 skúšky kvality medicinálneho vzduchu a vzduchu na pohon chirurgických 

nástrojov, dodávaného zásobovacími systémami so vzduchovými 
kompresormi 

   C.3.13 skúška kvality medicinálneho vzduchu dodávaného zmiešavacím systémom 
   C.3.14 skúška kvality kyslíkom obohateného vzduchu, dodávaného systémami 

s koncentrátorom kyslíka 
   C.3.15 naplnenie špecifickým plynom 
   C.3.16 skúšky identity plynu 

 

12. Bezpečnostné predpisy 

Pri montáži 

        Pred začiatkom montážnych prác na rozvodoch investor oboznámi montérov, ktorí budú 
práce vykonávať so všetkými okolnosťami, ktoré by mohli ohroziť ich bezpečnosť pri práci         
a o tejto inštruktáži vykoná zápis, ktorého jednu kópiu zašle do montážnej organizácie. Pri 
montáži rozvodov musia byť dodržané príslušné bezpečnostné predpisy pre vykonávanie 
stavebno-montážnych prác.         

Pri skúškach         

        Pri skúškach rozvodov je potrebné postupovať podľa vyhl. č. 508/2009 Zz., paragraf 9  a 
11 i príslušných STN. Pred začiatkom skúšky zariadenia vykoná organizácia opatrenia podľa 
paragrafu 5 tejto vyhlášky a ďalej zabezpečí: 

-  vytýči a zreteľne označí bezpečnostné pásmo s ohľadom na to, že sú prekračované 
   prevádzkové hodnoty tlakov 
-  aby sa v priebehu skúšky nezdržiavali v bezpečnostnom pásme nepovolané osoby  
-  aby sa pracovníci poverení vykonávaním skúšky zdržiavali na bezpečnom mieste 
-  aby meracie a  ovládacie  zariadenie,  ktoré sa  v priebehu  skúšky  používa  bolo  uložené    
na bezpečnom mieste 
-  aby sa pripojovacie potrubie a tlakové nádoby potrebné pre prevedenie skúšky najskôr  
   vyskúšali na určitý tlak                    
- vykoná protipožiarne opatrenie v potrebnom rozsahu podľa všeobecných predpisov                   

Pri prevádzke 

        Prevádzkovateľ je povinný prispôsobiť prevádzkové a bezpečnostné predpisy miestnym 
pomerom (pracovné predpisy pre dozor, pokyny pre prípad požiaru, úniku média a poruchy 
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rozvodu, lehoty pre pravidelné revízie a inštrukcie k týmto predpisom). Spracované predpisy 
musia byť uložené na prístupnom mieste.  
        Pri úniku média je potrebné uzatvoriť prívod plynu pred miestom poškodenia a okolitý 
priestor vyvetrať. 

 

13. Charakteristika médií 

Medicinálny kyslík: 
        Je za normálnych okolností bezfarebný nehorľavý plyn bez chuti a zápachu, nejedovatý. 
Kyslík je látka so silne oxidačnými účinkami a veľmi intenzívne podporuje horenie. S horľavými 
plynmi tvorí výbušnú zmes. V stlačenej kyslíkovej atmosfére sa samovoľne vznecujú oleje a 
tuky. Kvapalný kyslík je svetlo modrý a veľmi rýchlo prechádza do plynného stavu. V styku 
s organickými látkami krajne nebezpečný, pri dotyku vznikajú popáleniny, tvoria sa výbušné 
zmesi. V zdravotníctve sa používa prevažne do dýchacích prístrojov. 

Chemický vzorec    O2 
Hustota (0 °C, 101,325 kPa)   1,429 kg/m3 
Kritický tlak     5,14 MPa 
Kritická teplota    -118,8 °C 

        Medicinálny kyslík musí vyhovovať požiadavkám: 
Obsah kyslíka v % objemu najmenej 99,0 
Oxid uhoľnatý v % objemu najviac        0,002 
Oxid uhličitý v % objemu najviac      0,025 

Stlačený vzduch: 
        Vzduch je zmes niekoľkých plynov, bez farby, bez zápachu. Jeho kvalita závisí od 
spôsobu výroby. Pre zdravotnícke účely musí mať zodpovedajúci stupeň čistoty. Nesmie 
obsahovať mastnoty. V zdravotníctve sa používa k pohonu nástrojov a k miešaniu s kyslíkom 
pre dýchanie. 

Hustota (0 °C, 101,325 kPa)   1,293 kg/m3 

 

14. Záver 

        Montáž plynových zariadení môže vykonať organizácia s vydaným oprávnením v zmysle 
§ 15 zák. č. 124/2006 Z. z. v znení neskorších predpisov s odborne spôsobilými osobami podľa 
§ 7 a § 18 vyhl. č. 508/2009 Z. z. v znení neskorších predpisov. 

        Obsluha plynových zariadení, požiadavky na odbornú spôsobilosť, vykonávaní kontrol na 
plynovom zariadení a všeobecné zásady prevencie sa riadi podľa § 16 ods. 1 zák. č. 124/2006 
Z. z. v znení neskorších predpisov, § 5 ods. 2 nadväznosti na príl. č. 2 ods. A písm. h) a § 15 
vyhl. č. 508/2009 Z. z. v znení neskorších predpisov. 

 

 

 

 

        Zariadenia sú navrhnuté podľa STN EN 7396-1. Rizika a zostatkové nebezpečenstvá 
zariadenia uvedené v  projekte sú uvedené a zohľadnené v daných STN (STN EN 7396-1, 
STN 0783 04). 

        O  všetkých  bezpečnostných  predpisoch, údržbe a manipulácii s rozvodmi bude 
obsluhujúci personál zoznámený a riadne poučený zodpovedným pracovníkom pri 
odovzdávaní rozvodov do prevádzky.  
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Liberec, 12/2020                                           Vypracoval: Ing. Kvapil Zdeněk 
                                                                                                         TK PROJEKT Liberec  
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